

宁夏:以旧换新“组合拳” 激发消费新活力

宁夏银川市市民王东升原先的燃油车用了十多年,一直想换一辆新能源汽车,却因价格而有些犹豫。最近,宁夏出台了消费品以旧换新补贴政策,王东升心仪的车型价格在20万元以下,可享受2000元政府补贴。这一优惠无形中“推”了他一把,让他下定决心换新车。“新能源汽车环保、省油,就想趁着有这个政策赶紧买,确实挺划算的。”王东升说。

今年3月,国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》,“实施消费品以旧换新行动”是其中重要一项,包括汽车、家电产品和家装消费品以旧换新。

宁夏迅速响应,结合实际出台相应政策文件。5月上旬,宁夏商务厅等18

部门出台《宁夏回族自治区推动消费品以旧换新实施方案》,通过加大政策引导支持力度,力争到2025年,实现国三及以下排放标准乘用车加快淘汰,高效节能家电市场占有率进一步提升,报废汽车回收量较2023年增长50%,二手车交易量较2023年增长20%,废旧家电回收量较2023年增长15%。

以支持汽车以旧换新消费为例,消费者若报废符合相应条件的两类旧车,并购买新能源乘用车,宁夏政府给予一次性定额补贴10000元;对报废相应旧车并购买2.0升及以下排量燃油乘用车的消费者补贴7000元。此外,宁夏还通过发放购车消费券及以旧换新购车补贴等方式,进一步鼓励消费者以旧换新。

政策实施不到一个月,已取得显著成效。据银川市一家新能源汽车店销售顾问武天飞介绍,厂家和政府以旧换新优惠政策可叠加使用,消费者最多能省下20000元。“政策实施以来,我们店一个月汽车以旧换新数量在50台以上,销量比之前有明显增长。”他说。

以旧换新政策对家电消费推动作用更加显著。走进银川市一家电器卖场,几乎每个电器品牌门口都摆放着醒目的“以旧换新”标识。据该卖场店长马玉介绍,企业根据政府政策开展家电以旧换新活动,基本原则是大家电换大家电、小家电换小家电、灶具换灶具,旧家电回收底价从五元到450元不等,且购买新家电可享受八折优惠,换灶具则可享受七折优惠。消费者只需将旧家电照片上传

至指定应用软件,待平台审核通过,就可“坐等”新家电送上门,同时拉走旧家电。

“出台这个政策之前,旧家电一般都当废品回收了,不值多少钱。有了以旧换新补贴政策,消费者最高能省2000元。”马玉说。

据马玉介绍,该电器卖场在银川市有24家分店,活动开展仅十几天,所有门店以旧换新成交量近3000笔,较上月同期增长53.18%。“最近一直有消费者打电话、发短信给我们,都是询问怎么以旧换新的”。

据了解,宁夏还通过促进二手车放心便利交易、规范二手家电流通交易、完善废旧家电回收网络等政策“组合拳”,进一步促进以旧换新政策更好地惠及消费者。



图为付东辉团队培育的彩色油菜花。

红色、粉色、紫色、白色……以往人们印象中的黄色油菜花,在江西农业大学研究员付东辉团队的精心培育下,变幻出不同颜色。今年,团队有了新发现,新增胭脂红、洁白特亮、水粉红等7种花色,油菜花色从去年的63色增至70色。

又到一年油菜籽收获季,付东辉忙着把彩色油菜籽晒干,对种子品质进行测定分析并一一标记,准备秋天播种。

“油菜籽是我国主要油料作物之一,年种植面积和总产量居世界前列,是我国重要的‘油瓶子’。油菜果成熟时易开裂,因此机械化程度低,产业发展遭遇瓶颈。”付东辉说,提升油菜花的观赏性和菜籽含油量,是油菜产业转型发展的重要方向之一。

瞄准赛道后,付东辉团队历时九年,从含油量高的观光型油菜研究出发,将不同花色基因重新组合,定向选择、优中选优,不断“解锁”油菜新品种。“一般油菜籽亩产约350斤,部分彩色油菜的菜籽产量每亩达400斤以上,含油量突破50%。”付东辉说,农户种植后每亩能够增收150元。

彩色油菜花还让乡村旅游更有“花”样。当游客坐上赏花小火车进入油菜花田深处,紫色、白色、橙色等各色油菜花竞相盛开,游客赞叹声伴随着相机快门声此起彼伏。“我们是奔着赏油菜花来的。”在江西省上饶市婺源县赋春镇严田村,来自北京的游客李女士和家人走下赏花小火车时说,他们已经在婺源游玩了一个多星期。

严田村村主任李五旺说,村里创新推出了“赏花小火车”,游客可以坐着“驶往春天的列车”赏花打卡。据统计,2024年3月婺源县共接待游客462.1万人次,依托旅游发展,以外出务工的村民如今在家门口吃上了“风景饭”。

“休闲农业和观光农业的市场越来越大,相比传统黄色油菜花,彩色油菜花不仅能够‘出片’,花期还长达一个多月。”付东辉说,彩色油菜花早已走出试验田,在20余个省份的上百个旅游点进行示范种植,让乡村旅游更有“看头”。

如今,彩色油菜花的价值还在被不断挖掘,付东辉团队与一些企业合作开发出彩色油菜花护手霜、面膜和面霜等护肤品,还加工成油菜花蛋黄酥等食品,在彩色油菜花田附近销售,让一朵花的价值不断放大。

从「卖油籽」到「卖风景」 七十种色彩油菜花铺就致富新路

昆明:着力提高政务服务水平

“在窗口5分钟就通过审批拿到证书,真是太快了。”昆明地铁建设管理有限公司负责人说,公司今年瞄准市场需求,计划在昆明地铁沿线建设电动汽车充电桩项目,与昆明市政务服务管理局对接后,迅速完成了备案信息填报等流程,获得审批证书。

近年来,云南省昆明市政务服务部门围绕重点产业链、园区和口岸,针对营商环境的痛点、难点,精准发力提高政务服务水平,打造良好的营商环境。

在磨憨铁路口岸,一辆辆满载榴莲、山竹的水果专列正等待检查后入关。自昆明托管磨憨以来,昆明市政务服务管理局与海关、铁路等部门紧密协作,创新实施“铁路快通”等模式,大幅提升了通关效率。如今,泰国榴莲采摘预处理后,全程冷链直达昆明,运输时间从过去的5至7天压缩至3天。

“政务服务的效率和便利度是衡量营商环境的重要指标。”昆明市政务服务管理局局长李江介绍,该局通过实施政务服务平台、服务事项、服务体系标准化建设,共推进1279项事项“一窗通办”、1489个事项“掌上通办”,大幅提升办事效率。

此外,高效便捷的“纵横联动”服务机制打通了服务企业“最后一公里”,助力各类项目快速落地。昆明市投资服务中心联动各业务部门开展“集成办理”“反向跑动”等特色便民服务,同时根据产业发展趋势,推出“链式”服务,将便利化服务贯通全产业链。2023年,昆明全市实有各类经营主体168.20万户,同比增长40%。

位于昆明市官渡区的康乐茶城,是全国著名的普洱茶批发市场,入驻商户超过640家。云南康乐茶文化城党支部书记王文娜说,为精确服务经营主体,2022年5月,昆明市政务服务管理局在康乐茶城设立了营商环境观察站,来自政府部门和商家的13名代表作为监督员上岗,开展营商环境监督、问询等工作,积极发挥政策落实“巡查员”、政企沟通“联络员”、营商成效“宣传员”的重要作用。



北京:龙潭湖上赛龙舟 多彩民俗迎端午

6月5日,2024龙潭端午文化节活动在北京市东城区龙潭公园举办。此次活动包括龙舟比赛、文艺演出、文化展示与体验等,展现了端午节悠久的历史和文化内涵,让市民游客感受端午多彩民俗。

上图为2024龙潭端午文化节龙舟比赛现场。右图为游客在2024龙潭端午文化节活动上约“粽子”。



国产商用飞机完成首次加注SAF演示飞行

6月5日,中国商飞公司的一架ARJ21支线飞机和一架C919大型客机,加注可持续航空燃料(SAF),分别在上海和东营完成演示飞行。这是国产商用飞机首次加注SAF演示飞行,展现了国产商用飞机良好的飞行性能。

SAF是一种由可再生原料制成的液体航空替代燃料,与传统航空燃料相比,其在全生命周期内最高可降低80%的碳排放量。应用SAF是当前民航运输业应

对全球气候变暖、进行碳减排的一项重要措施。目前,国际主流飞机制造商和全球各大航空公司、科技企业都在深入研究SAF的实际应用。我国有十余家企业和研究机构在开展SAF研发和生产,多家航空公司已使用国产SAF进行了商业测试飞行。

中国商飞公司自2022年开始筹划SAF在国产商用飞机上的应用,深入研究国内外SAF技术标准、试验试飞方

法,组织开展SAF技术攻关、装机验证工作,并于2024年2月获得中国民航局适航批准。

国产商用飞机演示飞行所使用的SAF采用中国石化自主研发生物航煤生产技术,原料来自餐厨废油。餐厨废油经回收处理后在中国石化镇海炼化建成的国内首套生物航煤工业装置进行加工,产生物航煤,实现绿色资源化利用。

黄葛古树摆起新“龙门阵”

在重庆,黄葛树遍布城市的各个角落,在黄葛树下拉家常、讲故事,是独具巴渝特色的生活风貌。

“你看她一举动多和气,我们两家多年是老邻居……”民间艺人李明手持小竹板击打伴奏,结合充满乡音的说唱,讲起邻里关系故事,引得不少观众喝彩。在沙坪坝区三峡广场的一棵黄葛树下,每周五晚上,“黄葛树下龙门阵”故事会准时“开讲”。

“天上不落(雨),地上就说。”这棵树龄130年的黄葛古树,见证了“龙门阵”一摆就是66年。“黄葛树下龙门阵”最早可追溯到1958年由四川巴县说书艺人程粹贤举办的“坝坝故事”,1993年定为现名并沿用至今,重庆市沙坪坝区文化馆副馆长唐亮说。

这项活动不设门槛,没有门票,表演形式涉及相声、竹琴、金钱板、四川评书、重庆方言等多种类别,涵盖历史典故、红色故事、民间轶闻趣事等题材。

今年77岁的说书艺人艾泽云,已在茶馆里、院坝前、黄葛树下讲了几十年的故事。站在台上表演的他精神矍铄,讲到故事高潮,观众纷纷鼓掌叫好。

“我从小就爱听红色故事,想讲给更多人听。”艾泽云说,沙坪坝区是红岩精神的重要发祥地,自己常讲的本土英雄人物故事深受群众喜爱。

近年来,沙坪坝区通过比赛、培训、社会合作等多种形式,持续挖掘优秀故事员,老一辈民间艺人也发挥“传帮带”作用,把“爱听故事的人”培养成“会讲故事的人”,更好传承传统文化。“区里现有

100余名故事员,既有民间艺人和专业演员,也有企业职工、社区群众、学校学生等。”唐亮说。

“除了传统历史文化故事,故事员也因时制宜讲起创业、婚恋等时事话题,并在区文化馆的指导下不断丰富题材。”唐亮说,以“黄葛树下龙门阵”为基础,当地创新打造“黄葛树下有‘理’了”宣讲品牌,将文明实践理论宣讲阵地移至黄葛树荫下,紧扣文明新风、法制宣传等主题打造一批精品故事。

《邻居对唱》《话说宪法》等节目倡导文明礼仪、邻里互助,弘扬时代新风。根据真实案例创作的《诈骗伎俩》《电话来了》等故事,生动地向广大群众普及反诈知识。据了解,目前该区文化馆已编撰同名季刊《黄葛树下龙门阵》21期,收

录新编近500个故事。

“我经常来听‘龙门阵’,这些表演艺术形式非常有趣,故事内容也很有意义。”重庆邮电大学学生石昱璐说,常常是离故事开讲还有半个小时,黄葛树下就已坐得满满当当,成为三峡广场上一道亮丽的文化风景。

据了解,截至目前,“黄葛树下龙门阵”活动已累计开展5000余场次,举办专题宣传故事演出1000余场次,讲演故事5000余个,服务群众近800万人次。

沙坪坝区基层干部介绍,当地正把“黄葛树下龙门阵”的服务触角继续向基层一线延伸,开展故事进社区、进校园、进景区、进农村等系列文明实践活动,让更多群众就地享受文化服务。

京津冀携手促进 残疾人就业增收

6月5日,由北京、天津、河北三地残联共同举办的2024年京津冀残疾人就业洽谈会在河北廊坊举办。120家京津冀用人单位现场对接,提供适合残疾人就业岗位2000余个,涵盖通信、物流、餐饮、医护、财会、咨询管理等领域。500余名求职残疾人与用人单位面对面洽谈,其中有290多人达成就业意向。

据了解,本次京津冀残疾人就业洽谈会以“助力京津冀协同发展 促进残疾人就业增收”为主题。洽谈会启动仪式现场,京津冀三地残联还共同签署了《京津冀特殊教育协同发展合作框架协议》。协议明确,京津冀三地残联携手推进京津冀残疾人高等院校、特殊教育学校在办学、教学、师资、信息、培训、交流等方面合作,充分发挥三地特殊教育比较优势,为三地残疾人提供优质、高效、便捷的特殊教育,开创京津冀残疾人教育合作新局面。

京津冀协同发展战略实施以来,京津冀三地残联深化就业协同合作,共同举办了残疾人就业洽谈会、创业创新成果展、职业技能展示等活动,京津两地企业到河北开办经营主体700多家,安置1300多名河北残疾人就业,河北在京津就业的残疾人突破1万人。